

Григорий РЕЙХМАН

В конце 2013 года в центре Москвы в небольшой синагоге на Чистых Прудах прошло очередное заседание рабочей группы проекта "Память о Холокосте". Полтора десятка представителей ведущих протестантских церквей России из Москвы, Санкт-Петербурга и Ярославля поделились своим опытом практического участия в проведении образовательных и мемориальных проектов

Руководитель московского офиса фонда "Эвен Эзер" в России Борис Васюков в мае 2010 года узнал, что в России существует более четырехсот мест массовых убийств евреев в годы Холокоста, где либо отсутствуют памятники, либо нет указания на национальность жертв. "Мы решили рассказать в наших церквях о Холокосте, разместили на своем сайте фотографии этих мест, начали сбор средств, - рассказывает Борис Федорович. - Особый отклик встретила идея создать мемориал "Аллея праведников России" в Любавичах. Мы не только собрали более 70000 долларов, но и пригласили скульптора, архитектора, нашли строителей, которые реализовали эту идею. Приняли также участие в создании или реконструкции еще нескольких памятников. Последний по счету был открыт в ноябре 2013 года в Монастыршине Смоленской области (об этом недавно сообщалось в НН - прим. Г.Р.). Тесное сотрудничество с Российским еврейским конгрессом (РЕК) и Российским Центром "Холокост" позволили нам не только участвовать в установке памятников, но и начать образовательные проекты, включая очные и заочные курсы по теме Холокоста. В итоге уже три группы выпускников курсов, в том числе несколько пасторов, посетили семинары в "Яд ва-Шем". Теперь они сами рассказывают в церквях о Холокосте и опасности антисемитизма в России. В наших планах на 2014-й - участие в мемориализации жертв Холокоста еще в пятнадцати городах России".

Третий недельный семинар, а точнее - рабочая поездка 24 пасторов евангельских церквей России в Израиль по приглашению Кнессета и "Яд ва-Шем", состоялась в декабре 2013 года. Как отметил Борис Васюков, участники семинара с помощью преподавателей (в том числе и ученых из Еврейского университета в Иерусалиме) ознакомились с различными аспектами истории Холокоста и антисемитизма, совершили экскурсию по залам мемориального комплекса. Их потрясли экспозиции, расска-

ПАМЯТЬ О ХОЛОКОСТЕ

Российские протестанты способствуют укреплению диалога между Израилем и христианским миром



На открытии памятника погибшим евреям в Смоленской области. У микрофона - руководитель московского офиса фонда "Эвен Эзер" в России Борис Васюков

зывающие о трагедии Катастрофы европейского еврейства. "Мы посетили "Биркат а-кейлот" - "Долину общин", напоминающую об уничтожении еврейских общин по всей Европе, ознакомились с мемориалом памяти еврейским партизанам и борцам Сопротивления, посетили Аллею Праведников народов мира (их около 24000), увидели тот самый "вагон" - живое свидетельство о том, в каких условиях евреев перевозили в лагеря смерти", - рассказывает Борис Васюков.

"Рабочий день" участников семинара продолжался не менее десяти часов, а завершила его лекция сотрудника "Яд ва-Шем" Кальмана Нотариуса "План "Барбаросса". Катастрофа евреев СССР". По словам Бориса Васюкова, с помощью лекторов пасторы значительно пополнили уже имевшиеся знания о страшной судьбе евреев, оказавшихся в зоне нацистской оккупации.

И участникам семинара в "Яд ва-Шем" было что рассказать об увековечении памяти жертв Холокоста. Руководству отдела Международной школы по изучению Холокоста "Яд ва-Шем" в лице Маши Поллак и Ноа Сигал были вручены мультимедийные диски с фото- и видеоматериалами об установке памятников погибшим евреям Смоленщины, в сборе средств для которых принимали участие тысячи евангельских христиан России.

В рамках поездки по Израилю делегация была приглашена в Кнессет, на встречи с министрами и депутатами. Это была инициативе молодого адвока-

та доктора Эли Нахта, возглавившего в Кнессете парламентское лобби в поддержку Израиля. Доктор Эли Нахт выразил глубокую благодарность делегации российских протестантов во главе с Борисом Васюковым за их благородную деятельность по увековечению памяти евреев - жертв Холокоста, а также за помощь Израилю. Он рассказал гостям о положении Израиля на международной арене и о нелегких реалиях Ближнего Востока, подчеркнув важность укрепления взаимоотношений Израиля с христианским миром.

Как и в "Яд ва-Шем", день российских протестантов был за-

увидели гобелены Марка Шагала и картину Иосифа Кузьковского "Бабий Яр". В ходе встреч в Кнессете были обсуждены потенциальные совместные проекты в сфере масс-медиа, гуманитарных проектов и политических отношений.

...Завершая встречу в московской синагоге на Чистых Прудах, председатель попечительского совета проекта РЕК "Память о Холокосте" профессор Юрий Домбровский и сопредседатель рабочей группы Илья Альтман выразили искреннюю благодарность протестантам России за их благородную деятельность. "Мы знаем, что протестантские общины в Германии инициировали установку нескольких памятников жертвам Холокоста. Но эта работа не носила систематический характер. Во всем мире известен католический священник, собирающий немалые средства у еврейских организаций и меценатов, чтобы вслед за Фондом Спилберга записать сотни интервью и продемонстрировать фото мест казней на выставках в разных странах. Но после его отъезда эти места остаются не увековеченными.



Члены делегации российских протестантов в Кнессете на фоне гобеленов Марка Шагала

полнен организованными лобби в поддержку Израиля во главе с Эли Нахтом встречами с депутатами кнессета Риной Френкель, Джамалем Захалкой, замспикера Кнессета Хамадом Амаром. Гостям запомнилось теплое приветствие министра социального развития Израиля Меира Козна, и, конечно же, теплая беседа в кабинете Гендиректора Кнессета Ронена Плата, который выразил благодарность пасторам России за вклад в развитие диалога между Израилем и христианским миром. Ему также были вручены диски об увековечении российских протестантами памяти жертв о Холокосте на территории России. Каждый из участников этой встречи получил значок с символикой кнессета и 60-летия Еврейского государства.

Во время экскурсии гости Израиля

Вы же вовлекаете тысячи отнюдь не богатых людей в пожертвования на памятники незнакомым им людям иной веры. И это уникально", - заявил Илья Альтман. "Жаль, что в Израиле и в еврейских общинах мира мало знают о вашей работе, - сказал в заключение раввин Шмуэль Куперман. - Я поражен, что именно вы, а не евреи, в священном для нас месте - Любавичах, - создали этот мемориал".

В ходе встречи в синагоге на Чистых Прудах возникли новые идеи: подготовка уроков о Холокосте для школьников младших классов; создание телевизионных фильмов и интернет-проектов; проведение мемориальных мероприятий и создание региональных рабочих групп проекта в крупных городах России.

ЕВРЕНОВОСТИ

ПАРИЖ: ПОЧЕТНЫЕ НАГРАДЫ ФРАНЦУЗСКИМ ЕВРЕЯМ

Еврейские граждане Франции: охотники за нацистами Серж и Беата Кларсфельд, доктор Рене Фридман, Мишель Питусси и Николь Борнштейн получили почетные звания и награды французского правительства

Правительство отметило граждан, в том числе и нескольких членов еврейской общины, отличившихся в прошедшем году. Неутомимый охотник за нацистскими преступниками Серж Кларсфельд получил звание Высшего офице-

ра Почетного легиона, вторую по важности правительственную награду. Его жене и соратнице Беате Кларсфельд присвоено звание Командора Почетного легиона - третья степень Ордена. Такую же награду получил доктор Рене Фридман, отмеченный за выдающийся вклад в развитие французской медицины.

Более скромными правительственными наградами были отмечены журналистка и бывший редактор популярного женского журнала "Она" Мишель Питусси и член правления французской еврейской общины, жительница Лиона Николь Борнштейн.

БРЮССЕЛЬ: КАКАЯ СВЯЗЬ?

Еврейская община возмущена высказываниями министра-президента Фламандского правительства Криста Питерса о причинах открытия в регионе музея Холокоста.

Выступая в октябре на международной конференции "Травма и Трансформация: роль UNRWA в помощи палестинским беженцам", Питерс отметил, что его правительство уделяет большое внимание ближневосточному конфликту и пытается помочь сдвинуть мирный процесс с мертвой точки. "Чтобы создать доверительные отношения с израильянами и палестинцами

фламандцы реализуют ряд совместных проектов с каждой из сторон, - сказал министр-президент. - В частности, чтобы сделать приятное израильянам, был открыт музей Холокоста в Мехелене".

Присутствовавшие на конференции представители еврейской общины были возмущены словами фламандского политика. "Мы не понимаем, какова связь между увековечиванием памяти жертв еврейской трагедии и помощью палестинским беженцам", - подчеркнули еврейские лидеры.

По материалам информационных агентств и интернета подготовила Александра Зальцман